

《以弗所书》查经之一：——组长版

诗歌/祷告：

破冰问题： 1、据你的观察，父母为即将诞生的孩子做怎样的预备？
2、如果你因为信仰而被关进监狱，你会有怎样的感受？

读经： 以弗所书第 1 章 1-14 节

背景介绍与名词解释：

本书背景介绍：

本书作者是使徒保罗，他生于基利家的大数，从出生就拥有罗马公民权；年轻时受教于当时最有名望之律法师迦马列的门下，接受严格的律法教育，本是犹太教的狂热份子，迫害基督徒。但是因着神的恩典，荣耀的基督向他显现，他遂彻底悔改成为主的门徒，成为忠心传福音给外邦人的使徒。

保罗在地中海沿岸，连续三次旅行布道，建立了许多教会；以弗所教会大约是在主后五十四年，保罗第二次旅行布道中，开始建立的。他曾先后两次到过以弗所，前后工作时间合计约有三年，虽然工作困难，却有不小的果效。

保罗晚年被捕，囚于罗马监狱，最后殉道。以弗所书就是他被囚罗马监狱期间，所写的书信之一。

本书虽有给“以弗所圣徒”的字样，但初期抄本和教父都暗示无此字样，因此这封信，有可能是保罗致亚细亚教会的公函，或是《歌罗西书》中所提到“从老底嘉来的书信”（西 4：16）。

以弗所书的写书动机，不是为了解决教会个别的问题或信仰的异端，而是定意将神的救赎计划，有系统地向信徒宣明。

本书的钥词是“在基督里”，主题是“基督教会的蓝图”。每项重要的真理都与基督直接相关。基督是神永恒计划的中心——使万有在基督里“同归于一”；这个奥秘已初步实现于普世教会——基督的身体。因为在基督里，不但外邦人与以色列人之间的障碍得以拆除，二者成为一家，同为后嗣；并且在功能上，信徒也是同连于元首基督，有美善的个人见证，互为肢体，彼此相助，一同向世人与灵界彰显神的智慧并将荣耀归给神。

本书思想高超，文字丰富，独具一格，是一卷深奥的书信。书中不断出现诗歌形式的教义，使全卷书充满赞美、祷告的庄严气氛。本书保有保罗书信的一般特色，分为教义和实践两部分。

本书大纲（请注意，此大纲是为方便研读之用，并非提供标准答案。带领者可根据对经卷的研读尝试自己总结出大纲。）

问安（1：1-2）

在基督里的福分（1：3-23）

为了在基督里的福分颂赞神（1：3-14）

为了心眼明亮而祷告（1：15-23）

明白教会所得的福分（2：1-3：21）

在基督里得生（2：1-10）

在基督里合二为一（2： 11-22）
保罗与神的奥秘（3： 1-13）
教会得着力量（3： 14-21）
按着所得的福分行事（4： 1-6： 20）
多元中合二为一（4： 1-16）
在教会和家庭中以新的方式生活（4： 17-6： 9）
对抗魔鬼的属灵军装（6： 10-20）
最后的问安（6： 21-24）

本段背景介绍：

保罗在信中向以弗所信徒问安，紧接着开始颂赞神在基督里给与基督徒及教会的福分，包括天父永恒中的拣选、圣子宝血买赎赦罪、圣灵做基督徒得救的凭据等，激发信徒的感恩之心。

名词：

以弗所（以弗所是亚西亚这个罗马省份最重要的一个城市，在今日亚洲的土耳其西岸。今日已经没有人住在以弗所这个城市。城中有座著名的庙宇，原献给安纳托利亚（Anatolia）这地方掌生殖的女神的。这女神祇后来被等同于希腊的亚底米神（Artemis）和拉丁的狄安娜神（Diana）。）

使徒（这个词原意是“差遣出去的人”。意指尊贵的特权，神的催逼，以及加诸在他身上的使命。最早的十二使徒的名字列在《马太福音》10： 2-4 中。加略人犹大，背叛耶稣的人，被马提亚顶替了门徒的地位（徒 1： 15-26）。而保罗是主耶稣基督亲自向他显现，拣选为使徒的。随着初代使徒相继过世之后，这种意义上的使徒就没有了。）

圣徒（每一个真心相信耶稣基督得蒙救赎的人，都是圣徒。圣徒首先是一个被神分别为圣的人，就如旧约里面说那些在会幕使用的器皿是圣洁的一样，那些器皿之所以圣洁，不是因为他们和别的器皿有什么不同，而是因为单归神使用。）

恩惠（恩惠，也译为恩典，是神在爱中向人发出的行动。恩典是神无条件给予的，不计较罪人的亏欠而对他们所付出的爱。）

在基督里（“在基督里”是指我们和耶稣基督有生命关系，被一种彼此相爱的盟约关系所约束和保护。每一个相信他的人，就被神从亚当之中迁到基督里面。我们相信耶稣基督，我们就和耶稣基督有了新的生命关系，和他缔结盟约。这种生命关系外在的形式是借着个人及教会的群体信仰生活，读经祷告奉献事奉以及圣礼，内在实质乃是圣灵连接了基督和我们的生命。）

奥秘（神的奥秘包括：道成肉身的奥秘，十字架恩典的奥秘，无论犹太人还是外邦人都要相信这一位真上帝的奥秘等等。）

观察与解释:

第 1—2 节

1、你最近收到一封信是什么时候？谁写给你的？你收到这信的心情如何？（包括一对一的电邮和微信等电子通讯方式。）

2、保罗是以什么样的身份发这封信？他从哪里发出这封信的？（v1，保罗是以耶稣基督使徒的身份发出这封信的。保罗是从罗马的监禁中发出这封信的。）

3、保罗如何称呼收信人？这个称呼是什么意思？（v1，保罗称他们为圣徒，这不是说他们是完美无暇的，而是说，神把他们分别出来，他们亦因此蒙召要过圣洁的生活。因此，这字表达的是每个基督徒所蒙圣召的尊贵和责任，而非只是一小撮人能够达到的成就。）

4、一个人对自己的身份认知如何影响他的生命和生活状况？谁有体会分享吗？

5、保罗对他们开篇祝福的内容是什么？这些福气从何而来？（v2，保罗对他们祝愿是愿“恩惠平安”从神我们的父和主耶稣基督归与你们。这些福气都是从父神和耶稣基督而来的。人在世上生活不可能独立于创造主之外，我们都需要恩惠平安，需要上帝的同在和扶持。）

6、保罗的祝福中隐喻了耶稣基督有怎样的身份？（这些福气都是从父神和耶稣基督而来的，说明耶稣基督和父神的工作和地位是一样的。）

7、你在日常生活中经历到“恩惠平安”吗？谁能分享一个具体的例子？我们如何为这些献上感恩？

第 3-14 节

8、保罗在历数“各样属灵的福气”之前，如何引入这个主题？（v3，将“颂赞归于父神”，因为他在基督里曾赐给我们天上各样属灵的福气，包括下列的逐项如蒙拣选、得儿子的名分、罪得赦免等。）

9、你最近生命中有什么祝福（世人以为的好事或者坏事）？你为这个祝福都向谁感恩和赞美？有什么感恩和颂赞？

10、父神在基督里拣选我们，是发生在什么时间？拣选的目的是什么？（v4，父神的拣选发生在“创立世界以前”，拣选的目的是使我们在他面前成为圣洁，无有瑕疵。）

11、父神预定我们藉着基督得到儿子的名分，是出于什么原因？目的又是什么？
（v5-6，父神因着爱我们，就按着自己意旨所喜悦的，预定我们藉着耶稣基督得儿子的名分。他的目的是使他荣耀的恩典得着称赞。）

12、基督徒能够藉着耶稣的宝血罪得赦免，是出于什么原因？（v7 是父神丰富的恩典。人的罪是对神极大的得罪，亏缺了神本来创造人该有的荣耀，但是父神在恩典中让主耶稣为我们付上血的代价，使我们的罪蒙遮盖得赦免。）

13、保罗在 9 节中提到了奥秘，这个奥秘是什么？（这个奥秘是要照神旨意所计划的，在日期满足的时候，使天上地上一切所有的都在基督里面同归于一。因为旧约时代人不了解救恩的普世性，）

14、什么时候才是日期满足的时候？（末日基督再来审判万民的日子。耶稣基督对万物的统治将在那时候全面显现。）

15、你生命中有没有迫切等待一件事发生的经历？“日期满足”的时候对你有什么意义？

16、“天上地下一切所有的”和“同归于一”，分别是什么意思？（天上地下一切所有的是整个被造的万有，属灵和属物质的都包括在内。同归于一是指万物将会因为归回顺服基督，恢复原有的功用。）

17、基督徒为什么可以在基督里得着基业？（v11-12，是因着父神旨意所预定的，目的是叫我们这些在基督里有盼望的人，为赞美神的荣耀而活。“得着基业”，有些圣经译本翻译为“成为基业”。两种翻译都有道理，基督徒在基督里得着基业，同时也是神的产业。就是说作为神之产业的人，也在神的里面得了产业。）

18、3 到 14 节中，一共出现了多少次“我们”，又出现多少次“你们”？（出现了 13 次的“我们”，两次“你们”。）

19、谁是 12 节中“我们这首先在基督里有盼望的人”？13 节中的“你们”又是指谁？与前面经文中的“我们”有什么区别吗？（一般认为，这里“我们这首先在基督里有盼望的人”是指得救的犹太人，“你们”指因信基督而得救的外邦人。这里的“我们”“你们”交替使用，显示在救恩宏图中犹太人与外邦人的区别，神的救赎计划从犹太人身上开始。他们在基督降临之前几个世纪，就已经在盼望这位弥赛亚了。但这不是说，这里所有的 13 个“我们”都限制为犹太人。多数“我们”，如第 3-11 节中，是泛指一切信耶稣基督而得救的人。）

20、根据 13 节，一个人相信福音成为基督徒之后，会得着什么？你有这样的经历吗？（相信福音成为基督徒之后，人会得着圣灵作为得救的凭据。）

21、为什么神要将圣灵赐下来给人做得基业的凭据？神不是绝对保证兑现他的应许吗？（因为神深知人的软弱，常常容易怀疑，所以在恩典中赐下圣灵的凭据。）

22、3 到 14 节中一共有出现过多少次“在基督里”？这给我们什么提醒？（中文和合本在此一共出现了 4 次，这提醒我们，神的福气都是从基督中赐下来给我们的，离了基督，我们得不到福气。）

23、对于你来说，人要怎样才是“住在基督里”？或者“与基督有生命的关系”？

24、3 到 14 节中，“得着称赞”一共出现过多少次？这对我们有什么提醒？（一共出现了 3 次得着称赞，这提醒我们，既然得着这莫大的恩典，就应该常常颂赞拯救我们的神。当我们颂赞主时，对人生中不可避免的各种不如意就自然可以看轻。）

25、根据 5 节、7-9 节，神为什么拯救罪人？跟得救的人的品德有什么关系？（神拯救罪人，乃是出于神自己的美意，而不是因为人的美德。跟得救的人的品德没有关系。但人得救后，进入基督里，就应该生命改变，越来越有像基督那样谦卑柔和舍己而又积极努力的美好品德。）

生活应用：

1. 我有没有常常在心中发出对神的颂赞？
2. 保罗在监狱中写信，虽然环境恶劣而心中洋溢着对神恩典的赞美；我怎样才能拥有保罗那样的生命？
3. 我该如何在实际生活中叫神得着称赞？
4. 我该如何在服侍、家庭和工作中过圣洁的生活？
5. 有人说，我只要得救上天堂就行了，我不需要过圣洁的生活得奖赏，你如何根据这段经文提醒勉励他？